Vārds……………………………..Uzvārds………………………………..Klase………… Datums……………
11. klase. Pārbaudes darbs Nr 3

Fāžu pārejas 
1.variants
A daļa
1.  Uzdevums  Ievelk krustiņus atbilstošajā ailē (15 p.)

	Nr. p.k.
	Apgalvojums
	jā
	nē

	1
	Šķidruma vārīšanās ir iztvaikošana visā šķidruma tilpumā.
	
	

	2
	Šķidruma vārīšanās temperatūra atkarīga no spiediena.
	
	

	3
	Vielas stāvoklis galvenokārt ir atkarīgs no spiediena un temperatūras.
	
	

	4
	Šķidrumu vārīšanās temperatūru atšķirību izmanto, lai atdalītu vielas to maisījumos.
	
	

	5
	Kušana ir vielas pāreja no cieta kristāliska agregātstāvokļa šķidrā
	
	

	6
	Šķidrums sāk kristalizēties kušanas temperatūrā.
	
	

	7
	Vielas kušanas temperatūra ir atkarīga no ārējā spiediena
	
	

	8
	Ideālās gāzes iekšējā enerģija ir atkarīga no gāzes masas un absolūtās temperatūras.
	
	

	9
	Gāze veic darbu visos izoparametriskajos procesos.
	
	

	10.
	Ja gāze izotermiski izplešas, tad tās iekšējā enerģija samazinās.
	
	

	11.
	Ja gāzi adiabātiski saspiež, tad tā saspiešanas procesā atdod apkārtējai videi siltumenerģiju.
	
	

	12.
	Trauku siltumietilpība ir atkarīga no to masas un vielas, no kuras trauki ir izgatavoti.
	
	

	13.
	Ja vienatomu ideālajai gāzei izohoriskā procesā pievada 400 kJ siltuma, tad tās iekšējā enerģija palielinās par 400 kJ.
	
	

	14.
	Siltumprocesi dabā var būt atgriezeniski un neatgriezeniski.
	
	

	15.
	Ja siltuma dzinēja dzesētāja temperatūru pazemina, bet sildītāja temperatūru nemaina, tad siltuma dzinēja lietderības koeficients samazinās.
	
	


2. Uzdevums  Izvēlēties pareizo atbildi un apvilkt to. (5 p.)
2.1. Kā sauc vielas pāreju no cieta stāvokļa gāzveida stāvoklī? 
A   iztvaikošana 

B   sublimācija
C   kondensēšanās

D   desublimācija

2.2.. Kurš no procesiem nav fāžu pāreja? 
A   kušana
B   iztvaikošana
C   kondensācija
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D  degšana

2.3. Attēlā parādīta viela temperatūra maiņa atkarībā 
no laika. Kurā no grafikiem parādīts posms,
 kas atbilst vielas atdzesēšanai? 

2.4..
Siltuma līdzsvars ir ...
A.
... sistēmas stāvoklis.
B.
... process, kurš notiek sistēmā.

2.5..
Kas ir dinamiskais līdzsvars?
A.
Palielinās molekulu skaits, kuras pāriet atpakaļ no gāzveida stāvokļa šķidrā stāvoklī.

B.
Sākas šķidruma iztvaikošana.

C.
Iztvaikoto molekulu skaits vienāds ar molekulu skaitu, kas atgriežas šķidrumā.

3. Uzdevums  Uzrakstiet informāciju par šķidruma iztvaikošanas un kondensācijas piemēriem, ar kuriem Jūs iepazināties citos mācību priekšmetos! (2 p.)

ķīmija 


mājturība 


4. Uzdevums (3 p.)
 a) Mini amorfas vielas piemēru!











b) Kā sauc vielas, kurās atomi, molekulas vai joni ir izvietoti stingri noteiktā kārtībā, un tie svārstās ap saviem līdzsvara stāvokļiem? 

c) Kā sauc vielas pāreju no cieta stāvokļa šķidrā stāvoklī?

B Daļa

	5. Uzdevums  Psihrometra sausais termometrs rāda 29 °C, bet mitrais termometrs 22 °C. Cik liels ir gaisa relatīvais mitrums telpā? (5 p.)



	6. Uzdevums  Cik liels siltuma daudzums izdalās, ja 100 °C temperatūrā kondensējās 900 g ūdens tvaika? (5 p.)



C Daļa

7. Uzdevums  Apstākļos uz Zemes šķidrums paceļas kapilārajā caurulītē 10 mm augstumā. Cik augstu pacelsies tas pats šķidrums kapilārajā caurulītē, kuras diametrs 3 reizes lielāks, ja tā atradīsies uz Marss (g=3,7 m/s2)? (5 p.)
Vērtēšanas tabula:

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Procenti
	1-9%
	10-19%
	20-32%
	33-44%
	45-56%
	57-66%
	67-76%
	77-85%
	86-94%
	95-100%


Psihrometriskā tabula
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